

# “奥运健儿和我一起来报到”

## 同济大学本科新生开启大学之旅 陈芋汐、徐卓一现身四平路校区

昨天，4600余名2024级本科新生踏入同济校园开启崭新的大学之旅。今年同济本科新生中，还出现了刚刚获得巴黎奥运金牌的跳水运动员陈芋汐和“眼镜哥”、田径运动员徐卓一的身影。

青年报记者 刘晶晶



陈芋汐来校报到。

本版均为受访者供图

### 上热搜！

#### 奥运健儿成为本科新生

“在同济报到点偶遇陈芋汐和徐卓一！”昨天，不少同济新学子纷纷表达这份惊喜。不久前在巴黎奥运会上夺得跳水女子双人10米台金牌和女子单人10米台银牌的跳水运动员陈芋汐，以及在男子110米栏项目比赛中以小组第一晋级半决赛的田径运动员徐卓一，都作为新生前来学校报到。

昨天白天，网友在同济大学偶遇了陈芋汐的相关话题还一度冲上了实时热搜第一。记者了解到，2005年出生于上海的陈芋汐17岁时在世锦赛10米台实现三连冠，此次巴黎奥运会上陈芋汐和全红婵搭档夺得女双10米台冠军，在女子单人10米台决赛中，陈芋汐再夺得一枚银牌。今年3月份，同济大学官方发布了2024年保送录取优秀运动员综合考核合格考生名单，陈芋汐作为保送生被同济大学体育学院运动训练专业录取。

“跌破我们的眼镜，而他的眼镜纹丝不动！”巴黎奥运会男子110米栏预选赛上，中国选手徐卓一以13秒40的成绩位居小组第一晋级半决赛。戴眼镜、文质彬彬、书生意气、高挑瘦弱，这样的外形与他在赛场上的狂野

形成了巨大反差。网友们调侃：“以为是搞奥数的，结果是搞奥运的！”因此而爆火的“眼镜哥”徐卓一，同样被保送进入同济大学体育学院运动训练专业。

“感谢你们顽强拼搏，为国争光、为同济争光。”同济大学党委书记方守恩、校长郑庆华等校领导先后来到四平路校区校门口、袁和楼报到点、赤峰路18号服务点、学生社区等处，与前来报到的新学子及其家长们亲切交谈，向学生志愿者、迎新工作人员表示慰问。方守恩和郑庆华分别为两位奥运健儿佩戴同济大学校徽，勉励他们在继续确保完成训练任务的同时，加强文化知识的学习，提升综合素质。两位运动员还给学校带来了巴黎奥运会纪念徽章。

### 实力宠！

#### 五地新生免费乘高铁到校

帆布包、文化衫、卡包、校园贴士手册、校园打卡、签名墙、留言板、纪念照拍摄……学校还给同学们准备了温馨浪漫、实用好看的开学大礼包，以及丰富多彩



五个省(区、市)的新同济人免费乘坐高铁来校报到。

的专属活动，帮助新生更快更好地融入大家庭。据介绍，同济大学还划拨了40万元资助经费设立新生路费补贴和新生临时困难补助专项，确保应助尽助，让同学们安心入学、专心向学。

今年，同济大学还送上一份“硬核”开学礼，请五个省(区、市)的新同济人免费乘坐高铁来校报到。8月17日晚上，来自四川、重庆、云南贵州和西藏五个

省(区、市)的2024级本科新生和家长，乘坐高铁G2195顺利抵达上海虹桥站。

从成都到上海，这趟列车途经云南、贵州、湖南、江西等多个省份30个站点，13个小时的车程里，学校精心设计了丰富多样的活动。同济大学经济与管理学院张鑫老师将车厢变身课堂，为萌新们带来了一堂主题为“AGI(通用人工智能)将如何塑造我

们的世界”的讲座，鼓励同学们要积极主动学习，努力拓宽知识面，才能更好地顺应时代的发展。为了快速“破冰”，车上还发起了“击鼓传球”活动，同学们兴奋地一次次高高抛起彩球，鼓声停下来时，还没有来得及传递出去的同学，就表演自己的绝活。随车的老师和学生志愿者们，也在耐心地为新生和家长们答疑解惑。不仅有温馨的文娱活动，列车上还免费为新生们提供一日三餐。为符合同学们的口味，精心定制了营养丰富的菜品，有辣口的川菜，也有甜口的上海菜。

2024级本科新生黄同学说：“我是来自山区的孩子，上大学的路费对我来说是一笔较大的开销，当校友会联系我我可以免费乘坐高铁去学校时，我都不敢相信。同济的这份开学礼让我太感动了，深切地感受到学校的关心和爱护。”

2024级本科新生王同学说：“参加早上的迎新送新专列活动，无疑是一段温馨而充满启迪的时光。刚上车就有春风拂面般的歌曲演唱，不仅传递了音乐的魅力，更蕴含了对我们的热烈欢迎和对未来学习生活的美好祝愿。张老师关于AGI(通用人工智能)的主题讲座，无疑是整场活动的知识盛宴，为我们揭开了人工智能的神秘面纱，让我们对这一领域的最新进展和未来趋势有了更加清晰的认识。讲座之后的互动环节，我们都玩得很开心，感觉结成了更紧密的集体。”

据悉，今年是同济大学四川校友会第三年牵头组织免费送新生上大学的活动，包高铁送新的队伍更加庞大了，云贵渝藏四地校友会和学校招生组纷纷积极响应，延续“同济大学第一粒扣子专列”的传统和四川校友会一起送五省(区、市)的2024级新生入学。同济大学四川校友会负责人表示，祝愿每一位同济新生都能成长为胸怀家天下的社会栋梁，也希望同学们学成之后，能回乡投身西部地区建设。

## 三个片区七条路线，“金种子”大学生考察金山发展

青年报记者 周胜洁

本报讯 在金山区规划展示馆寻找历史沿革，在九丰蔬菜农博园学习现代农业，在华维科技探访现代科技……这个暑假，2024年“金种子”培育计划——优秀金山籍大学生回乡挂职锻炼和培养活动顺利开展，除了在居委会、社区党群服务中心等基层岗位上跟着带教老师开展工作外，考察家乡发展也是“金种子”的必修课。此次“金种子”大学生参观考察社会实践活动为期三天，分为北部、中部、南部三个片区，七条线路同时进行，近四百名“金种子”大学生参加。

在区规划展示馆，“金种子”

们体会“活力湾区、美丽湾区、幸福湾区”的建设目标，大学生陆叶辰看到了生态优先绿色发展理念在金山的生动实践，“我尤其留心了展示馆中提到的关于城市绿化、水系治理、新能源应用等方面的规划，感受到金山在追求经济发展的同时，对环境保护和可持续发展的高度重视。这些规划不仅体现了金山人民对美好生活的向往与追求，也彰显了金山作为上海后花园的独特魅力和无限潜力。”

农业是民族和国家的根基，也是上海远郊金山区的重点。此次安排“金种子”走访九丰蔬菜农博园和吕巷水果公园。这些00后在九丰蔬菜农博园感受先进农业生产技术，了解现代农

业发展的现状和发展方向。当看到悬于展示墙的“种子长城”时，刘瑾颐为之惊奇，琳琅满目的种子很好地体现了农业创新，“看见种子突破其生长的维度极限，跨越万里来到上海金山，怎能不让人为之振奋呢？”

农业的发展离不开现代科技。在走访华维科技时，“金种子”们了解了“高效灌溉、低碳发展、循环农业”的精神，体验高效、智能化农业技术的应用，也给00后黄乐研留下深刻印象，她觉得华维提供的是一个农业技术专业发展方向的平台。“在目前各产业逐渐趋向科技化、自动化、技术化的背景下，农业或许可以通过跨学科、多元素融合，焕发新的春天，作为金山籍大学

生，也愿意回到家乡从事农业科技领域的工作。”

高新产业的发展离不开青春力量。在碳谷绿湾，“金种子”们参观集科研、生产、生态于一体的创新高地，感受科技的力量与绿色的希望。在净城环科和金山能源公司又实地探索各类生活垃圾的处理过程，感受到我国在垃圾分类处理技术上取得的显著成果，体会绿色、环保的生活理念。作为环境工程专业的学生，蒋伶俐特别关注湿垃圾处理中心处置的一系列流程，从不需要人工参与湿垃圾的一体化收运，到湿垃圾“变身”沼气可以为公司发电自给自足，再到厌氧消化后的沼液经污水处理变成再生水用于农业灌溉

等，她感受到环保工作背后的辛苦以及净城环科不断助力金山区绿色高质量发展的努力。“未来，我也会成为一名环境人，我将积极研发资源再利用方式，助推金山区绿色发展，建设美丽家乡。”

走访学习让大学生们看到了家乡不一样的风景与产业。据悉，今年“金种子”培育计划吸引来自152所高校的789名学生的报名，通过用人单位与学生的双向选择，最终416名同学成为“金种子”大家庭中的一员。团金山区委表示，“金种子”培育计划不仅拉近学生与未来工作、现实社会的距离，更能让金山青年认识到家乡别样的风采，吸引更多青年回到家乡、建设家乡。